

第十届泛珠大会在广州开幕

本报广州10月12日电（记者罗文梓）由福建、江西、湖南、广东、广西、海南、四川、贵州、云南九省（区）及香港、澳门特别行政区政府联合主办，粤港澳三地政府共同承办的第十届泛珠三角区域合作与发展论坛暨经贸洽谈会，今天上午在广州白云国际会议中心隆重开幕。开幕式期间，举行了“9+2”经贸合作项目集体签约仪式。本届泛珠大会合作项目共计780个，总金额达5493亿元，涵盖产业升级、工业投资、基础设施、园区开发、商贸物流等多个领域。现场签约项目共有50个，包括泛珠内地9省区各推荐5个，港澳地区推荐5个项目，金额达875亿元。

10年来，各省市围绕“合作发展，共创未来”的主题，推动泛珠区域合作取得了显著成效。与会会员一致表示，要在新的起点上继续把泛珠合作推向新阶段，推动泛珠区域合作取得更加紧密的联系，打造泛珠区域经济共同体，增强区域经济竞争力，努力使泛珠合作进入国家“十三五”规划，上升为国家战略，为全国发展大局作出更大的贡献。要构建更加完善的基础设施，为区域合作发展提供强有力的基础支撑；要建设更加统一的市场，促进商品、资金、劳务、人才等各类要素资源在区域内部顺畅流动和优化配置；要建立更加紧密的经济联系，增强区域经济竞争力；要开展更加务实的项目合作，把经济、环保、民生等领域的合作要求落到实处；要切实加强社会文化交流；要健全和完善更加高效的合作机制，保障泛珠合作各项目标的实现。

两岸控烟与肺癌防治研讨会举行

本报北京电（记者喻京英）由海峡两岸癌症基金会和控烟组织首次合作举办的“两岸控烟与肺癌防治研讨会”，于10月11日至12日在此间举行。与会者针对控烟立法、戒烟服务、临床戒烟指南、肺癌流行趋势、女性肺癌危险因素、控制烟草流行等问题，进行了深度交流和探讨。

据悉，目前肺癌已成为两岸居民发病率和死亡率最高的恶性肿瘤之一。在临床确认和死亡的肺癌患者中，有87%与吸烟有关。本次论坛通过医学学术交流及控烟政策的经验分享，专家学者共同展望了未来的发展方向，寻找双方合作的机会。论坛还为两岸控烟与肺癌防治领域的各学科和公共卫生专家与学者打造交流平台，共同推动两岸控烟与肺癌防治事业的发展。

珠海台商联谊会选出新会长

本报电（陈瑞棠）珠海市台商投资企业协会金湾—高栏港联谊会11日选举产生新一届理事成员，推举简廷在担任会长。

在就职典礼上，新任会长简廷在表示，协会将努力团结台商，凝聚一心，发挥资源优势，创造企业双赢的机遇，并将以实际行动回报社会。

简廷在是珠海豪门雕塑开发有限公司负责人，是台商企业中的佼佼者，曾完成美国迪士尼、香港迪士尼、香港海洋公园等国际性雕塑工程。



香港市民支持警察执法，要求政府对“占中”清场。



10日，数十名“妈妈团”到金钟，手持“别让妈妈担心，回家吧！”的标语牌，劝喻“占中”学生回家。



9日，数十名香港市民自发到美国驻港总领事馆，抗议美方介入香港事务。（图片来源：香港媒体）

“占中”闹剧歹戏拖棚 民怨沸腾忍无可忍 香港社会多管齐下反制“占中”

本报记者 王平

香港俊和发展集团近日去信香港大学等高校，表示对高校未能阻止学生“占中”感到失望，因而暂停赞助奖学金。至12日，“占中”已持续15天之久，对香港的正常生活构成极大困扰。除了自发上街“清场”与示威者正面冲突之外，香港人开始用其他多种手段来反制“占中”。

“占中”者须面对巨额索赔

“占中”已对香港造成超过3500亿港元的直接经济损失，受池鱼之殃的商家和市民，正准备以经济手段反击。据香港媒体报道，俊和发展集团副主席彭一邦在写给香港大学校长马斐森的信中表示，暂停对港大等几所高校的奖学金支持，因为高校本应引导学生以合法方式表达理念，但港大等高校不阻止学生“占中”，令学生日后面对刑责，“最糟糕的是，以后有人也会采取类似的违法行为来达到他们的诉求。”

信中提到，民主是大家共同的追求，但俊和发展集团认为，激进的“占中”不能争取到民主目标，只会令香港的经济、民生受损，更会冲击香港的法制系统。

餐饮、零售和旅游业者是“占中”最大的受灾户。本该大赚特赚的“十一黄金周”变得门庭冷落，尤其不少餐饮业者还为过节采购了大量新鲜食材，更是血本无归。

据香港媒体报道，已有旅行社和餐厅人禀香港小额钱债审裁处，控告“占中”发起人之一戴耀廷，要求经济赔偿。旺角一家日式料理连锁店负责人说，“占中”发生以来，每天生意额大幅下降，要求赔偿23万港元。

23万港元可能只是冰山一角。香港保险业总工会理事长张伟良近日表示，若索偿宗数及金额够多，“学联随时被人告到破产。”该会至6日已接获3宗商户个案，查询因“占中”导致损失的保险索偿。因“暴乱”所引发的损失不在承保范围内，这些案子已转交法律顾问处理，准备对“占中”组织者要求民事赔偿。张伟良说，“占中三丑”、学联及“学民思潮”三者都是民事索偿的主要对象。其中学联有多年历史，既已作社团注册又有会址，索偿相对容易。

市民自发清场加柔情劝喻

香港社会要求警方清场的声音越来越大。民间团体“蓝丝带行动”11日设下限期，要求警方周二午夜前，将旺角和铜锣湾被“占中”人士强占街道清场，否则将发动“反包围行动”，夺回属于广大市民的道路。

当天，“蓝丝带行动”约20名成员在旺角行人专用区摆设街站，收集市民签名，支持政府立即对“占中”清场，并解散立法会，踢走支持“占中”的立法会议员。行动召集人李德嫻在白布上喷上“苦”字，指“占中”为香港社会带来苦痛和苦难，并带领在场的数十名成员及市民高呼“支持警察，严正执法”、“还我旺角”等口号。

在旺角，“占中”者不是静坐抗议，而是搭床睡觉，架桌吃火锅，打乒乓球，打麻将，生活娱乐全不误，种种不良行为引发居民强烈反感。据香港媒体报道，曾有人驾车冲入示威人群，不少围观的市民纷纷上前与示威者理论，并质疑示威者不容反对声音，假民主，真独裁，且绑架附近居民的日常生活，行为“无耻”。

过去两周，“占中”发生的香港各闹市区均爆发了市民与示威者冲突的事件。另有一些市民则仍希望能以柔情劝喻大学生回头。10日，数十名“妈妈团”到金钟区，手持“别让妈妈担心，回家吧！”的标语牌，劝喻现场学生回家，有人说得痛哭流涕。

同一天，旺角示威区也出现“婆婆团”反“占中”。200名长者由上海街横越弥敦道游行至山东街，沿途高呼“支持警队严厉执法”口号。部分长者行动不便，须持拐杖走路，步履蹒跚，虽只有短短200米的路程，也颇为吃力，但他们仍愿意为社会付出，希望示威者尽快撤离，全程持续约一小时才结束。

建制派申请全面调查“占中”

要让“占中”尽快落幕，需正本清源。“占中”发起人一度标榜“和平”，却演变成了遍及香港闹市的脱序暴行。多种迹象显示，“占中”和一些国家和地区发生的“颜色革命”一样，背后有外国势力介入。香港建制派议员已向立法会大会提出呈请书，要求引用特权法，全面调查“占中”运动。

民建联主席谭耀宗9日表示，向立法会主席曾钰成提交呈请书，要求成立独立调查委员会，调查“占中”行动的起因、过程演变、资金和支援来源，以及政府处理手法以及所引起的社会问题。同时，经民联议员林健锋也去信立法会内务委员会，要求引用特权法调查示威者占领行为。

新民党议员田北辰则认为，“占中”事件牵涉甚广，过于复杂，造成的影响太大，值得引用特权法进行全面调查，调查结果或能改变市民对“占中”的看法。

全国人大常委范徐丽泰11日表示，虽然没有充足证据，但有理由相信，正有一些别有用心的人，包括外国势力，在幕后提供资源和财力，鼓励年轻人继续留守。她认为，国际上有些人希望中国发展不要太快，利用香港作为一个缺口，影响中国的发展。

9日，数十名市民自发到美国驻港总领事馆抗议，怒斥美方以不同途径介入香港事务，指近日从传媒得悉美国投放大量资金，由壹传媒集团主席黎智英策划“占中”，破坏香港繁荣安定及法治精神，严重影响市民日常生活，祸乱香港。

这些市民高举“反对美国干预香港事务”、“不要颜色革命”等横幅。他们表示，香港的民主发展是香港特别行政区依照基本法及人大常委会决定有序推行的，任何急于求成及不符港情的激进方案皆不能成功，强烈要求美国政府不要再干预香港的政治事务，停止资助“占中”活动。

台北传真

猪油掺杂饲料油

台湾食安风波何时休？

本报记者 李炜娜 孙立极

近日，岛内主要媒体的醒目位置，都被“猪油掺杂饲料油，冒充食用油”的新闻抢占。黑心油事件连环爆，民众忧食难安，业者更是担心台湾美食的声誉一再受损。

从“馊水油”到“饲料油”

上个月，台湾爆发“馊水油”（地沟油）事件，许多上下游商家遭到波及，消费者陷入食品安全恐慌，台卫生主管部门负责人因此下台。不料事隔一个月，岛内又查获以生产康师傅方便面闻名的顶新集团子公司正义油品厂，将饲料油掺杂在猪油内，制成食用油销售。

据10月12日的《联合报》报道，顶新的黑心油事件10日晚被证实。“卫福部”追查发现，顶新早在2012年就从未进口油品，迄今累计进口量达到3216吨，越南官方证实出口的是饲料油。换言之，台湾人至少已经被喂了两年的饲料油。

11日，卫生单位封住了顶新屏东厂和正义高雄厂的油槽，并勒令停工。“食药署”表示，两油厂停工后，产品须下架，包括顶新去年与今年生产的54项猪油产品，下游业者须在12日午夜前通报，并于周二午夜前下架，否则最高开罚5000万元新台币。

黑心油事件接连不断，更让消费者心痛的是，正义油品提供下游厂商遍及全台，使得众多餐馆中招已是意料之中的事情。在台中，正义问题油的下游厂商就有36家，知名连锁餐饮、面包店都中招；南投老字号生产的鱼松、肉松、手工肉脯酥等产业也被波及；台南知名小吃“周氏虾卷”虽然避过上次的黑心油风波，这次却无法幸免。业者表示，正义油品是不少老字号的长期供货商，现在看来，都要考虑使用自制油才能躲过一波波的黑心油。

全民抵制顶新产品

去年11月，身兼味全集团董事长的顶

新集团三董魏应充，因为用了大统公司的铜叶绿素油出面道歉；今年9月又爆发味全食品用了强冠公司的馊水油。一年内3次食安弊端，引发民怨。

台北市10日宣布，下周起校园全面抵制顶新集团旗下所有产品，直到相关食品安全疑虑澄清为止。一天内岛内所有县市都加入行动，抵制及拒买顶新产品，向顶新“说不”，成了全民运动。11日，魏应充终于现身，鞠躬道歉并宣布关闭正义及顶新制油两家油厂。

从“馊水油”到“饲料油”，岛内民众对食品安全的不满情绪达到沸点。台当局领导人马英九和“行政院长”江宜桦，连日对外喊话，声称“办到没有黑心厂商为止”。为避免因查缉引起猪油短缺，当局还开放进口猪油以降低关税等策略。

有网友改编台语版“台湾食安”，唱道：“喝汤有毒，吃菜有毒，面包有毒，吃肉有毒，连煮东西的猪油也是地沟油。”折射台湾如今的食安问题和民众的忧虑。还有网友制作了食品安全懒人包，教消费者自己把关。

多管齐下重塑形象

2011年的塑化剂事件，2012年的致癌酱油，2013年的毒淀粉，上月的地沟油……台湾食品安全问题仿佛陷入无底洞，让人看不到结束的尽头。

食安问题连续剧般在台上演，岛内民众饮食难安。更有业者担心重创台湾形象，牵动台湾经济。之前馊水油波及港澳等地，食品纷纷下架，这次饲料油又爆出，香港政府宣布停止由台湾进口动物食油。有业者表示，如果台湾食品与黑心形象联系在一起的话，将对台湾经济造成打击；有学者指出，食品与农产品是台湾未来的强项命脉，一再出现丑闻，不知台湾经济未来将何去何从。

对此，《联合晚报》发表评论谈企业社会责任，指出当局应建立制度，严惩重罚，也应引导企业重视社会责任。唯有官员、食品从业人员都以社会责任为念，才能打造更多的良心企业，重新擦亮“台湾美食”的招牌。

（本报台北10月12日电）



2014“维港渡海泳”

10月12日，2014“维港渡海泳”活动在香港举行，近2000名游泳健儿参与比赛。自1906年起举办的“维港渡海泳”曾是香港一年一度的盛事，随着维多利亚港的航运交通日益繁忙及水质恶化，此项赛事于1978年停办。2011年，随着水质的改善，赛事得以复办。

新华社记者 何靖嘉摄

两岸图书馆北京联展



10月10日，“书海之间 遇见幸福——海峡两岸公共图书馆事业发展联展”、“两岸图书馆前瞻论坛”在北京国家图书馆举行。展览由国家图书馆、台湾汉学研究中心首度合作策划举办，展现了近年来两岸公共图书馆发展与创新的优秀案例。展览将持续至10月24日。图为观众在联展现场参观。

本报记者 石畅摄



十月十二日，在厦门，二百五十余吨来自台湾“地沟油”涉事企业的产品被装箱运回台湾。图为厦门海关工作人员在查验即将重装入柜的台湾“地沟油”涉事企业产品。蒲韵如摄（新华社发）